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Gemeinde Steindorf

N I E D E R S C H R I F T

Öffentliche/nichtöffentliche Sitzung des Gemeinderates Steindorf

Sitzungstermin: Donnerstag, 02.07.2020

Sitzungsbeginn: 20:00 Uhr

Sitzungsende: 22:30 Uhr

Ort, Raum: Sitzungssaal Steindorf

Schriftführer: Ute Hermann

 Anwesende:

 Vorsitz

  Wecker, Paul       

 Mitglieder

  Bernhard, Gerhard       
  Bichler, Sonja       
  Egenhofer, Georg       
  Erhard, Albert       
  Klaßmüller, Wolfgang       
  Letzel, Andreas       
  Pschorr, Christoph       
  Reichlmayr, Michael       
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T a g e s o r d n u n g:

Öffentlicher Teil:

 1. Eröffnung der Sitzung

 2. Genehmigung der Niederschrift vom 18.06.2020, öffentlicher Teil

 3. Digitales Rats- und Bürgerinformationssystem: Bezuschussung von mobilen Endgerä-
ten
Vorlage: 2020/3587

 4. Beschaffung und Aufstellung von Hundetoiletten im Germeindegebiet
Vorlage: 2020/3588

 5. Bekanntgaben, Anfragen
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P r o t o k o l l:

TOP 1 Eröffnung der Sitzung

BGM Wecker begrüßt den Gemeinderat, Herrn Gillich (VG) und Frau Glas (FA).
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TOP 2 Genehmigung der Niederschrift vom 18.06.2020, öffentlicher Teil

Sachverhalt:

Das Protokoll (öffentl. Teil) wurde vor Sitzungsbeginn zur Einsicht verteilt.

Beschluss:

Der Gemeinderat stimmt der Niederschrift zur Sitzung vom 18.06.2020, öffentl. Teil, zu.

Abstimmungsergebnis: 9:0
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TOP 3 Digitales Rats- und Bürgerinformationssystem: Bezuschussung von mo-
bilen Endgeräten
Vorlage: 2020/3587

Sachverhalt:
Für die umfängliche Nutzung des Rats- und Bürgerinformationssystems ist der Einsatz mobi-
ler Endgeräte unerlässlich. Bereits in der vergangenen Wahlperiode wurde deren Beschaf-
fung durch die Gemeinde Steindorf mit Beschluss des Gemeinderates vom 08.10.2015 in 
Höhe von bis zum 400 € (2 x 200 € pro Ratsmitglied und Wahlperiode) bezuschusst. Im Ge-
genzug wurde auf die Ladung in Papierform verzichtet.

Rechtlich/fachliche Würdigung:
Nachdem bezüglich der Endgeräte bei den Ratsmitgliedern ganz individuelle Vorstellungen 
bestehen. Macht letztlich eine finanzielle Bezuschussung mehr Sinn als die Bereitstellung 
von Hardware durch die Gemeinde.

Hier wird vorgeschlagen die Bezuschussung pauschal mit 500 € pro Ratsmitglied / Ersten 
Bürgermeister und Wahlperiode vorzunehmen soweit die Teilnahme an der digitalen Ladung 
schriftlich erklärt wird. Auf die Vorlage von Rechnungen würde dann zukünftig verzichtet 
werden. Weiter wird vorgeschlagen, auch der Schriftführerin einen entsprechenden Zu-
schuss zu gewähren.

Finanzielle Auswirkungen:
nein

x ja, siehe Begründung

Ausgaben: Einnahmen:

Einmalig 2020: max. 5.000 €Einmalig 2020: €
Jährlich: € Jährlich: €

Veranschlagung im laufenden Haushaltsplan / Deckungsvorschlag: Entsprechende Mittel 
sind aktuell nicht explizit veranschlagt, die Deckung müsste aus alternativen HHSt. erfolgen.

GR Letzel regt an den Betrag zu reduzieren. Der Gemeinderat entschließt sich nach kurzer 
Beratung den Betrag auf 400 Euro zu reduzieren. 

Beschluss:

Der  Gemeinderat beschließt die pauschale Bezuschussung mobiler Endgeräte in Höhe von 
einmalig 400 € pro Ratsmitglied / Erster Bürgermeister / Schriftführer und Wahlperiode. Vor-
aussetzung ist die schriftliche Erklärung zur Teilnahme an der digitalen Ladung. 

Abstimmungsergebnis: 9:0
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TOP 4 Beschaffung und Aufstellung von Hundetoiletten im Germeindegebiet
Vorlage: 2020/3588

Sachverhalt:
Im Gremuim wurde angeregt zur Sauberhaltung der Feldwege und angrenzender landwirt-
schaftlicher Flächen Hundetoiletten wie in anderen Gemeinden aufzustellen. 

Rechtlich/fachliche Würdigung:
Es liegt im ermessen der Gemeinde hier tätig zu werden, in der Nachbargemeinde Merching 
hat sich ein Modell der Fa. Mika ( Westendorf) bewährt dort sind 8-9 Sammelbehälter im 
Einsatz. Es handelt sich um das Standmodell (im Anhang ganz links abgebildet) es stehen 
die Farben weiß, moosgrün oder grau zur Wahl , Kosten je Stück ca. 300 €.

Anzahl und Standorte sind vom Gemeinderat in der Sitzung festzulegen ( hier wurde der 
Gemeinderat bereits vorab gebeten sich zu Standorten gedanken zu machen ) . 

Finanzielle Auswirkungen:
nein

x ja, je nach Anzahl der beschlossenen Stückzahl, Finanzierung aus anderen Haushalts-
stellen.

Ausgaben: Einnahmen:

Einmalig 2020: €Einmalig 2020: €
Jährlich: € Jährlich: €

Veranschlagung im laufenden Haushaltsplan / Deckungsvorschlag:

Nach intensiver Diskussion werden 8 Standpunkte für die Hundetoiletten bestimmt. Da die 
Toiletten mobil sind, kann der Standort gewechselt werden, falls sich ein Standort als nicht 
besonders frequentiert rausstellt. 

Beschluss:

Der Gemeinderat beschliesst die Beschaffung von 8 Hundetoiletten der Fa.Mika (Westen-
dorf) zum Stückpreis von ca.300 €.  
Folgende Standorte wurden ausgewählt:
- Hofhegnenberg Sportheim
- Hofhegnenbeg Benefiziatenweg
- Hofhegnenberg Richtung Eresried, sog. "Eichgarten"
- Steindorf, Weg an der Graswegbreite
- Steindorf, Weiherweg Richtung HRB
- Eresried Abzweigung Nord
- Eresried FFW-Haus Richtung Bach
- Putzmühle Damm

in Hausen werden momentan keine Hundetoiletten benötigt 

Abstimmungsergebnis: 9:0
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TOP 5 Bekanntgaben, Anfragen

Im FFW-Haus in Hausen und im Sportheim in Hausen kommt es immer noch zu Wasserein-
tritt Urschache. muss noch mit Spengler geklärt werden.

In Hofhegnenberg fehlen noch die Fahrbahnmarkierungen im Neubaubereich und am Berg. 
BGM Wecker spricht mit Ing. Büro Berkmann. Evtl. kann dies gemeinsam mit Markierungs-
arbeiten in Schmiechen erfolgen.

An der  Straße von Eresried nach Luttenwang soll mit einer Fräse ca. 1.700 Meter Bankette 
abgefräst werden und ggf. mit gebrochenem Material aufgefüllt werden. Landkreis FFB 
übernimmt 50% der anfallenden Kosten. Für Steindorf verbleiben Gesamtkosten von ca. 
1.500 Euro.

Der Regenwasserschacht in Hausen Richtung Sägmühlweg ist stark ausgebrochen, der As-
phalt senkst sich ab und sackt evtl. irgendwann ein. 

Die Fassade auf der Westseite des FFW-Hauses in Eresried benötigt einen neuen Anstrich. 
BGM Wecker wird Angebote einholen. 

Am Schloss in Hofhegnenberg (am "scharfen Eck") muss Totholz zurückgeschnitten werden. 
BGM Wecker wird den Schlossherrn anschreiben. 
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